

私人订制:从产品到艺术的升华

随着人们追求个性化意识的日益增强,越来越多的人喜欢寻求独特的品味、不随大流。随之而来的就是各种各样的“私人订制”服务,让你从衣食住行各个方面体会到与众不同的感受。而相关的产业,通过精准化服务、个性化设计和私人化体验等方式,在竞争激烈的大环境下力争脱颖而出,打响自己的品牌。

第十期的周二沙龙,众多来自婚庆、服装、汽车、家具等行业的私人订制行家,共同探讨这一特定领域的发展方向和未来前景。

记者 毛雷君 通讯员 沈炜



美媛定制坊展示的精美手工旗袍。

通讯员 霍丁魁 摄

服装定制从产品变艺术

慧芳是“清”旗袍美媛定制坊的创始人,她告诉记者,自己对于旗袍的情有独衷,来自于外婆年轻时的一张黑白照片。“照片上的外婆,身穿订制的旗袍,身段婀娜,神情自然,充分体现了东方女性温婉柔美的气质。”

后来,她拜访名师,学习制作旗袍。随着越来越多的女性朋友喜欢上了旗袍,大家对于制作属于自己的独一无二的旗袍也有了更多的要求。“所以,我把个人爱好和大众需求结合起来,开创了‘清’旗袍美媛定制坊,希望把美丽带给更多人。”经过多方的考察和调研,慧芳认为海派旗袍最能体现精髓,于是和上海龙凤旗袍制作大师徐永良合作,进行私人订制。由于每个客户的要求不一样,他们在材质的选用,配饰的组合上都不一样。“如果采用手工绣制的话,可以达到工艺品的水平,这样的旗袍除了自己穿着,还可以作为传家宝留给后人。”慧芳认为,随着市场的培育,以旗袍为代表的服装私人订制将会越来越受到大家的欢迎,从纯粹的产品上升到艺术的层面。

婚庆订制市场巨大

相对于服装订制,婚庆的私人订制市场显得更加巨大。据婚庆协会秘书长许立群介绍,与婚庆产业相关的行业和

产品有数十个,其中绝大多数都可以进行私人订制服务。

“从婚纱订制到戒指订制,还有喜糖盒、婚礼蛋糕以及场地的布置等,都需要个性化。”许立群说,现在很多新人都要求举办主题婚礼,打破之前模式化、流程化的婚礼仪式。每对新人都有属于他们自己的爱情故事和感情经历,而一场独特的婚礼就是见证爱情结果的最好体现。

目前,私人订制的旅拍婚纱照成为业内的热点。新人们可以去泰国、马尔代夫、迪拜、巴厘岛等地方开展婚纱旅拍,将爱情、旅行乃至微电影等多种元素结合在一起。另外,婚礼上的喜糖也开始被各种富有创意的伴手礼慢慢取代,很多礼品还印有新人的照片、爱情宣言等独特的内容,融入了文创等新鲜元素。

“随着新人个性化要求的不断提升,婚庆的创意也从单向变成了多向的交流,当技术和创意相结合的时候,不但会出现成功的私人订制案例,也会催生诸如婚礼统筹师这样的新兴职业。”许立群对这个市场非常看好。

可以实现校企对接

来自宁波特殊教育中心学校的石青老师认为,应该开拓视野,把学校能提供的“订单式教育”也纳入私人订制的大范围之内。

“我们学校的学生,虽然很多语言和听力上有障碍,但是从事手工艺等方面的工作一点没有问题,有时候反而更加专心细致,具有一定的优势。”石青老师本身

就是工艺美术大师,她带出来的学生在陶瓷、金银彩绘、刺绣等行业都成为抢手的人才。她介绍说,很多毕业的学生在相关企业工作了一段时间之后,又开始带动更多的学生前去就业。而学校也积极和企业对接,通过设立实习基地等方式,积极地配合企业的生产需求,达到校企之间的无缝对接。还有的学生从事非遗方面的创作,慢慢向传承人的方向发展。

“其实,对于企业来说,我们提供的也可以算是一种私人订制了。”石青老师坦言,他们和手工艺协会建立了良好的合作关系,每年培养的人才数量并不多,这就更加要求能学有所用,符合企业的需求,用精细化个性化的培养方式,更好地实现学生就业和企业生产的双向结合。

此外,来自宁波甬上花文化传播有限公司等代表,从文化产业发展的角度探讨了私人订制的前景和意义。他们认为,从广义范围来看,私人订制可以有巨大的发展空间。让私人订制的风气随着科技的进步发展和生活水平的提高,逐步走进每个人的生活,创造属于自己的独特风景。

私人订制要贴近当前的消费热点,在传统产品大开发设计中一定要结合新的元素和特点。丰和院在北仑小港开建瓷器加工中心,“以前烧制瓷器都要跑去景德镇,一半的时间都浪费在路上,这个工作室的建立,等于给我市的瓷器爱好者和瓷器艺术家在家门口建了一个工作室,我们已经聘请了景德镇的烧窑师傅,并和几个国内资深艺术家谈好了长期合作,以后定期在宁波举办各类瓷器艺术培训”。负责人许敏健计划用3~5年的时间打造浙江省内最具影响的瓷器烧制中心。

IP裂变 打造全娱乐产业

近年来,围绕着IP所展开的各种娱乐产业层出不穷,从游戏到影视剧,从各种周边到文化出版,在实现连接人与人、人与生态的移动互联网世界中,内容生产空前地与粉丝产生无间断、无边界的黏性与互动,这一根本上的裂变正在改写原有的娱乐产业格局。

4月20日,莱彼特战略合作盛典暨《天师伏魔》系列电影首映发布会“裂变·霸屏2016”,展现了一场泛娱乐脑洞大开的盛宴,玩转文学、影视、音乐、游戏……开发IP、打造生态链。

莱彼特股份创始人兼董事长朱俊澎在发布会上正式公布莱彼特未来影视

IP跨界启发整合运营计划。同时,朱俊澎还正式宣布,莱彼特股份参投了以新媒体娱乐营销为主营的狮门传媒、以网红经纪和艺人培训等为主营的星瀚经纪、以VR内容研发制作的麦片科技,加速打造泛娱乐产业链,实现从技术服务商向泛娱乐内容提供商的转型。

“未来我们还会并购一些游戏公司、音乐公司等,整合整个产业链,我们会让整个IP运营过程更完善。有些IP会做成网络剧,也会做成电视剧或者电影,这其实是一个融通过程,也是未来IP运营发展的趋势。”莱彼特朱俊澎如此描述他的融通世界。近期将上映的

《天师伏魔》、《德扑女王》都呈现未播先火的强势IP特征,年初上映的《再见美人鱼》截至目前的总点击量也非常可观。

发布会上,莱彼特携手新三板泛娱乐IP养成第一股博易创为宣布,将正式启动《大唐游侠传》影视剧项目。

全民娱乐时代,泛娱乐不再只是巨头们的游戏,资本对业界的青睐也坚定了信心,莱彼特拟挂牌新三板,有了资本的加持,相信莱彼特在打通泛娱乐产业链的“最后一公里”上会更有效发力。

通讯员 许冉

■创富会

杨牡丹: 为女性主义代言

美娘科技旗下移动互联网产品“美娘”,致力于打造聚焦“女性主义”的移动社交和移动电商产品。美娘致力于让女人成为一个彻彻底底的、原原本本的、解放了的、自由了的、真正的、大写的人。

2008年暑假,还在读大学的杨牡丹来到名典咖啡应聘服务员,却被老板质疑不会吃苦而婉拒。要强的她提出实习不合格可以不拿报酬,硬是在三天内背下两本菜单。

2009年,大学毕业后的杨牡丹和朋友一起合伙创业开了一家服装外贸公司,由于缺乏社会经验,公司管理不规范,被人骗走了10万元。这次失败的创业经历,让杨牡丹认识到了自己的不足。

2010年11月,杨牡丹到一家汽车4S店任市场部负责人一职,负责汽车线上销售渠道,销量提升了30%,而这也是杨牡丹第一次触网,从中积累了可贵的电商经验。

2011年开始,杨牡丹和朋友一起再次创业,成立服饰电子商务公司,并拥有了自己的服装品牌。

经过三年的积累,杨牡丹感觉到PC端的电子商务已处于日渐饱和状态,而移动互联网正在蓬勃发展,形势良好,昭示着移动互联时代已经到来。2014年6月,杨牡丹和几位好友一起创立了宁波美娘网络科技有限公司。

美娘(APP)是美娘科技旗下移动互联网品牌,是一款主要针对女性用户群体的,集社交和电商于一体的移动平台。

和所有的创业公司一样,美娘的团队非常年轻,大部分员工都是90后,工作氛围轻松活泼,还不考勤,用人不问学历年龄性别,只看能力。这大概就是传说中的“別人家的公司”吧。

在杨牡丹看来,公司内90后的工作状态非常有激情,把这份工作当作自己的事业在打拼,且都个性鲜明,独立张扬。

在发展自身的同时,美娘还做了很多公益活动。
通讯员 丁洁青

2016第四届宁波职业婚礼主持人大赛圆满落幕

“薇拉宫邸杯”2016第四届宁波职业婚礼主持人大赛于4月17日在梁祝文化小镇圆满落幕。

本届大赛由宁波市婚庆行业协会、宁波公益红娘81890鹊桥会、薇拉宫邸婚礼私人会所和梁祝文化小镇联合主办。

宁波婚礼主持人大赛走过了四年的历程,已发展成为宁波婚礼服务行业最具权威性、标志性和影响力的市级婚礼文化赛事。较前几届比赛而言,本届比赛有了全方位的提高和进步。本次大赛的模特通过一个月的征集,优选了10对准新人来参与;参赛选手由宁波七大司仪团队推荐。经过两个小时的紧张比赛,梦飞扬团队宇晖、思无瑕团队云阳、点将台团队陶然摘得金、银、铜牌,另外有7名选手荣获“十佳”称号,9位选手荣获优秀奖称号,现场为获奖选手颁发了宁波市婚庆行业主持人执业资格证书。81890公益鹊桥会的红娘们也从新人的形象,相互情感交流及与主持人的默契度评选出了“薇拉女神”。

通过比赛,展现了宁波婚礼主持人全新风尚,发现了一批极具潜质的婚礼主持新秀,为宁波婚礼服务行业输入新鲜和健康的血液,也为婚礼服务市场人才的培养以及促进全市婚礼服务市场良性发展起到了巨大作用。

通讯员 许立群